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Sensuren finn du pd StudentWeb.



Bokmal

OPPGAVE 1
a. Deriver funksjonene gitt ved
D f(x)=2x"—£x* +9x-10
2)g(x)=cosx- e
=X+3
3) h(x) =
) ) x? =25
b. 1) Los likningen
In(x-7)+In(x—4)=1n4
2) Regn ut eksakt verdi for summen av den uendelige geometriske rekka
2 3
6, 66T-2) 6(T-2 6(47-2"
3 9 27
€. Regn ut integralene

1) [(-30x" +4x* —4x+13) dx

2) IBx-cos2xdx

2
3) I2x2\/x3 +1dx
0
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OPPGAVE 2
Forbruket per person i norske husholdninger var i 1970 pa kr 68000. I 2008 var
dette forbruket gkt til kr 174000.
Hvor mange prosent gkte forbruket per person med i denne perioden?

Hva var den gjennomsnittlige prosentvise arlige gkningen i forbruket per person
i norske husholdninger i denne perioden?

Vi antar at den prosentvise arlige gkningen i forbruket per person i norske
husholdninger i denne perioden var konstant.

I hvilket ar passerte dette forbruket kr 1050007

OPPGAVE 3

En funksjon fer definert ved f(x)=x’-12x* +36x, D;=[0,7]
Finn nullpunktene til f.

Vis at f'(x) = 3(x — 2)(x — 6) . Bestem monotoniegenskapene til f, og regn ut
koordinatene til eventuelle topp- og bunnpunkter pa grafen til f.

Undersek hvordan grafen til f krummer i de ulike omrédene. Finn koordinatene
til vendepunktet pa grafen til f.

e . _ @
Tegn grafen til funksjonen g gitt ved g(x) = ;

Grafen til g og x-aksen avgrenser en flate som ligger over x-aksen. Finn arealet
av denne flaten.
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OPPGAVE 4

P4 figuren er AD = 7,0, CD = 6,7, ZEDA = 35° og £ CAB = 40°.

Regn ut lengden av sidene AE og DE i trekanten AED.

Finn vinkelen v pa figuren, og regn ut arealet av firkanten ABCD.

OPPGAVE 5

I perioden 1950-2009 var nedgangen i antall norske fiskere per ar til enhver tid
proporsjonal med antall fiskere.

Tida ¢ males i &r, og ¢ = 0 svarer til slutten av 1950. y(#) er antall fiskere.
Sett opp differensiallikningen som har lgsningen y().

Ved slutten av 1950 var antall fiskere 96000, og ved slutten av 2009 var dette
antallet sunket til 14000.

Vis at antall fiskere ved tida ¢ er gitt ved

(1) =96000 - o ~0:0326¢
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Hvor mange fiskere var det i 1990? I hvilket ar blei antall fiskere redusert til
450007

Los differensialligningen y’ = 4y + 8 med initialbetingelsen y(0) =3.

OPPGAVE 6

Funksjonen fer definert ved f(x,y)=5x> =3xy+Ly* +8x—-3y+7

Funksjonen har ett minimumspunkt. Finn dette minimumspunktet med
tilhgrende minimum.

P4 en boligtomt skal det settes opp et gjerde med en lengde pa 60 m. Flaten
innenfor gjerdet skal vare rektangelformet. Hvor stor ma lengda og bredda til
rektanglet veere for at arealet skal bli sterst mulig?
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OPPGAVE 1

Deriver funksjonane gitt ved

D f(x)=3x"-Ltx*+9x-10

2)g(x)=cosx- e* (xblir malt i radianar)

—x+5

3) h(x) =
b x2 =25
1) Loys likninga

In(x-7)+In(x—4)=1In4

2) Rekn ut eksakt verdi for summen av den uendelege geometriske rekkja

6+ 6(/7-2) + 6(/7-2)" - 6(/7-2)° +...
3 9 27

Rekn ut integrala

1) [(=30x* +$x° —4x+13) dx

2) I3x -cos2x dx (xblir malt i radianar)

2
3) [2x?Vx* +1dx

0
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OPPGAVE 2
Forbruket per person i norske hushald var i 1970 pé& kr 68000. I 2008 var dette
forbruket auka til kr 174000.
Kor mange prosent auka forbruket per person med i denne perioden?

Kva var den gjennomsnittlege prosentvise arlege aukinga i1 forbruket per person
i norske hushald i denne perioden?

Vi antek at den prosentvise arlege auken i forbruket per person i norske hushald
i denne perioden var konstant.

I kva for ar passerte dette forbruket kr 105000?

OPPGAVE 3

Ein funksjon fer definert ved f(x)=x*-12x* +36x, D;=[0,7]
Finn nullpunkta til f.

Vis at f'(x) = 3(x — 2)(x — 6) . Bestem monotonieigenskapane til f, og rekn ut
koordinatane til eventuelle topp- og botnpunkt péa grafen til 1.

Undersek korleis grafen til / krummar i dei ulike omrada. Finn koordinatane til
vendepunktet pa grafen til f.
Teikn grafen til funksjonen g gitt ved g(x) = ig_i)

Grafen til g og x-aksen avgrensar ei flate som ligg over x-aksen. Finn arealet av
denne flata.
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OPPGAVE 4

P& figuren er AD = 7,0, CD = 6,7, ZEDA =35° og £ CAB =40°.

D

350

Rekn ut lengda av sidene AE og DE i trekanten AED.

Finn vinkelen v pa figuren, og rekn ut arealet av firkanten ABCD.

OPPGAVE 5

I perioden 1950-2009 var nedgangen i talet pa norske fiskarar per ar til ei kvar
tid proporsjonal med talet pa fiskarar.

Tida ¢ blir malt i &r, og ¢ = 0 svarar til slutten av 1950. y(z) er talet pa fiskarar.
Sett opp differensiallikninga som har loysinga ().

Ved slutten av 1950 var talet pé fiskarar 96000, og ved slutten av 2009 var dette
talet minka til 14000.

Vis at talet pa fiskarar ved tida 7 er gitt ved

() = 96000 - ¢~
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Kor mange fiskarar var det 1 1990? I kva for &r blei talet pa fiskarar redusert til
450007

Loys differensiallikninga y' =4y +8 med initialvilkaret y(0) = 3.

OPPGAVE 6

Funksjonen f'er definert ved f(x,y)=5x> —=3xy+Ly® +8x—-3y+7

Funksjonen har eitt minimumspunkt. Finn dette minimumspunktet med
tilhgrande minimum.

P4 ei bustadtomt skal det setjast opp eit gjerde med lengda 60 m. Flata innanfor
gjerdet skal vere rektangelforma. Kor stor mé lengda og breidda til rektanglet
vere for at arealet skal bli sterst mogleg?
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